

Előfizetési ár:
 Helyben, házhoz hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 50 fl.
 Félévre 7 k. — fl.

* * *
 Egyes szám 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
 hétfő és
 ünnepnap kivételével.
 * * *
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Budai-nagy-útca 151. sz.
 (Juhász-ház),
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.

Egyes szám 2 fillér.

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: **HAJDU JÓZSEF.**

Telefon **141.** sz.

Laptulajdonos a **Nyomda-Részvénytársaság.**

A magyar szövetkezeti élet fejlődése.

Ha elismerjük annak az igazságot, hogy a szövetkezeti eszme térhódítása egy-egy ország társadalmi, gazdasági és kulturális haladásának kétségbe nem vonható jele, úgy mindenkinek öröme szálgálhat az a három napig tartó gyűlés sorozat, amely százait vonzotta ismét a fővárosba a különböző célú szövetkezetek tagjainak, de főleg vezetőinek.

Ezek a gyűlések a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége által összehívott első országos szövetkezeti kongresszus köré csoportosultak. A tanácskozások sorozata az Orsz. Központi Hitelszövetkezet kötelékébe tartozó hitelszövetkezetek nagygyűlésével kezdődött. Ennek a gyűlésnek két jelentős tárgya volt. Az egyik Szántó Menyhért min. osztálytanácsos felolvasása volt arról, hogy a falusi szövetkezetek mi mindent tehetnek a közegészségügy szolgálatában.

Maga ez a tárgy is jellemzi a szövetkezeti kongresszusokat, mert vajjon ki gondolt arra, hogy a falusi nép hitelügyének ellátására szolgáló szervezeteket: a hitelszövetkezeteket valaha ily humanisztikus, illetve közcélú szolgálatába fogják állítani? Még kimagaslóbb tárgya volt ennek a kongresszusnak a gróf Károlyi Sándorról elnevezett, a hitelszövetkezetek által gyűjtött alap első évi ösztönző díjainak, illetve segélyeinek kiosztása.

Nem kevesebb, mint 17 szövetkezeti alkalmazott, illetve azok segélyre szoruló özvegye kapott ezuttal az alap jövedelméből kisebb-nagyobb segítséget és 37 főiskolai, illetve középiskolai tanuló 240—360 koronáig terjedő ösztöndíjat. Mit bizonyít mindez mást, minthogy a szövetkezetek a gazdasági célok mellett ráérnek munkálkodni a kulturális és emberbaráti célok érdekében is, de nemcsak ráérnek, hanem ezen célok elősegítésére anyagi áldozatot is hajlandók hozni.

A hitelszövetkezeti kongresszust az Országos Központi Hitelszövetkezetek rendes évi közgyűlését követte. A kisemberek ezen legnagyobb altruisztikus pénzügyi intézete imponáló számbeli adatokkal számolt be a közgyűlésen

mult évi üzleti tevékenységéről. Közel 200 millió korona évi forgalma volt ennek az intézménynek az elmúlt évben.

Szövetkezeteinek száma harmadfélezer körül jár, amelyek csaknem hatezer községre terjesztik áldásos tevékenységüket. Ez annyit jelent, hogy az országnak immár hatezer községében honosodott meg a hitel üzlet terén az altruisztikus szellem, az erkölcs. — Hatezer község lakói részesedhetnek már az olcsó hitel áldásaiban, hatezer község lakóinak van oly nevelő intézményük, amely megtanítja őket a józan takarékoságra.

Alig tíz évi munka után ezt az eredményt fényesnek mondhatjuk.

A szövetkezeti gyűlések közt azonban mégis legnagyobb jelentőségű volt a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége által összehívott első országos szövetkezeti kongresszus. Nem kevesebb, mint 500 különböző célú szövetkezet nevezett meg a nagygyűlésre képviselőt.

Gróf Majlath József, a Szövetkezetek Szövetségének s a kongresszusnak is elnöke, joggal állapíthatta tehát meg magas szárnyalású megnyitó beszédében, hogy a szövetkezeti élet terén hatalmas arányokban fejlődünk. A kongresszusnak különösen két igen jelentős előadása volt, egyik a köztitviselők, lelkészek és tanítók feladatait fejtegette, a szövetkezetek felvirágoztatása körül.

Be kell vinni már az iskolákba a szövetkezeti ismereteket. Meg kell ezekre tanítani nemcsak a jövő társadalmi élet vezetőit, de az apróbb gyermekeket is Szívükbe bele kell csepegtetni a közérdekű törekvések s a közös munka szeretét.

A kongresszus egy másik előadója arról beszélt, hogy az országban legnagyobb számban lévő hitelszövetkezetek mi mindent tehetnek a fogyasztási szövetkezetek szaporítása érdekében. Szó esett a kongresszuson a szövetkezeti sajtó felkarolásáról.

Végeredményben pedig megállapíthatjuk, hogy az egész kongresszus annak az üdvös célnak a szolgálatában állott, amelyre minden szövetkezeti embernek törekednie kell. Nevezetesen, a különböző szövetkezeteknek s azok tagjainak szorosán egybekapcsoló láncszemeket kell képezniük, mert csakis

így számíthatunk arra, hogy züllő félben lévő társadalmi életünk visszanyeri azt a rég óhajtott egységet, a mely nélkül nagyobb alkotásokra teljesen képtelen.

Hisszük, hogy a szövetkezetek segítségével képes is lesz ezt valamiképp visszaszerezni.

A választások. Már csak két hónap választ el attól az időtől, amidőn az új országgyűlést a törvény szerint egybe kell hívni. Habár még nincs is kellőleg preparálva a választóközönség, kénytelen a kormány nemsokára elárulni a titkot, hogy mely időben ejtetnek meg az új választások. Az országgyűlést egybehívó királyi kéziratról és a választásokra vonatkozó belügyminiszteri rendeletről bizonyára értekezett most a minisztertanács. Khuen Héderváry a jövő hét vége felé készül Bécsbe, hogy megtegye előterjesztéseit. E héten lesz természetesen Bécsben az a közös miniszteri tanácskozás, amelyet Budapestén megtartandónak jeleztek. Mivel azonban az osztrák minisztereknek nincs kedvük ide lerándulni, ami ügyvivőink mennek Bécsbe fel, hogy aztán átvegyék a rendelkezéseket a közönségi kiadásokról.

A középosztály védelme.

A gazdasági szociális politikának alig van égetően sürgősebb, de egyszersmind nehezebb feladata a középosztály hathatós védelménél. A lateiner pályákon lévő súlyos eladósodása, a mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi pályákon működő önálló gazdasági existenciák aggasztó megfogyatkozása, a különféle gazdasági, társadalmi csoportok folytonos jogosult panaszkodása, az árverés és a kivándorlás megdöbbentő adatai szolgáltatják a súlyos bizonyítékokat.

A nemzet gerincét alkotó középosztály hathatós védelme a legsürgősebb szociálpolitikai feladat. Ámde miben álljon ez a védelem? Hiszen a középosztály oly sokféle és egymással ellentétes érdekű elemeket foglal magában, hogy egy egységes védelmi akció programszerű kidolgozása és keresztülvitele szinte lehetetlennek látszik. A hivatalnokok fizetésjavítása kizártnak látszik a produktív elemek megterhelése miatt; a mezőgazdasági érdekeket védő agrárvámok veszélyeztetni látszanak az iparosok, kereskedők és az egész fogyasztó közönség érdekeit; a fogyasztási szövetkezetek működését sérel-

Repülőgépek érkeztek!

legjutányosabban, teljes szavatosság mellett árúsítom. **Kerékpár alkatrészek, varrógépek és alkatrészeik nagy választékban**

mesés olcsó áron, készpénzfizetés mellett kaphatók:



Szigeti Lipótnál, Kecskemét, Itcés-piacon.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy **Puch és Germania** repülőgyorsasággal bíró **kerékpárjaim** a leggyönyörűbb kivitelben, 1910-es modell szerint készítve megérkeztek s azokat a

mesnek tartják a kereskedők, ezeknek érdekegyesüléseit pedig a gazdák és az iparosok.

Ilyen heterogén és látszólag ellentétes érdekű társadalmi osztály védelmének egységes akcióját szervezni tényleg nagyon nehéz feladat.

A középosztály egységes szervezésének hiánya a mi szociálpolitikai törekvéseinket is sokféleképpen és rendkívül súlyosan hátráltatja. Káros hatása első sorban az, hogy a középosztály védelmére hivatott politikai tényezők így csak rendkívül hosszadalmas és fáradságos munkával szerezhetik be és dolgozhatják fel azokat a konkrét adatokat, amiknek birtokában egy-egy szociális reformnak az összes érdekeltekre kiható összhangzatos alkatelemeit megállapíthatják.

Másik rendkívül káros következménye a középosztály egységes szervezete hiányának az, hogy tervezzenek bár akár milyen üdvös szociális reformot, a rosszhiszemű érdekeltség mindig talál abban gáncsolni valót és a közvetlenül érdekeltek célzatos megtévesztésével vagy rosszhiszemű egymásra uszításával a legsürgősebb szociális reformokat is késleltetheti, sőt esetleg meg is hiúsíthatja.

A középosztály heterogén elemeinek egységes szervezése azonban törvényes intézkedéssel meg nem valósítható. A törvény a különféle pályákon működőket egy közös szervezetbe be nem parancsolhatja és e közös szerv működési körét sem szabhatja meg. A szervezkedés csak társadalmi uton lehetséges; így azonban sokkal könnyebben, mint ahogyan látszik. A középosztálybelieknek nem kellene tenni egyebet, mint az ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági és a hivatalnoki egyesületek között oly szerves kapcsolatot létesíteni, amely a különféle érdekek legkitűnőbb képviselőiből állva, a látszólag ellentétes, de tulajdonképpen egymásra utalt érdekek összeegyeztetéséről gondoskodik és az élet különböző tereiről összegyűjtött és összeegyeztetett adatokkal lépne a politikai tényezők elé. Így nyerhet a középosztály védelmét célzó akció céltudatos, egységes szervezetet, amely haladásának, jólétének, sőt existenciájának leghathatósabb garanciája, mert ebben a védelemben az állami és a társadalmi működés egymást céltudatosan pótolhatja, kiegészítheti és segítheti.

Politikai küzdelmek.

A politikai küzdelem színtere most már a vidék. A politikusok, a képviselők, a kortesek, az agensek, a kémekek, a puhatolódzók, a politikai tábor minden alakja többnyire a vidékre vetette magát, mert itt óhajtja biztosítani existenciáját. A fővárosban csak a nagy szervező és nyilvántartási irodák működnek.

Mint olyan sokszor a múltban, úgy a jelenben is Bécsesél, a bécsi elnyomó és kizsákmányoló politikával kell a nemzetnek felvennie a harcot. Khuenék a hatalmat már megkapták ahhoz, hogy az országban uralkodjanak. — A parlamentben pártjuk nem volt. Többnyire az országban lappangó letört nagyságok állottak közéjük, az igen kevés jóhiszemű, de szűklátókörű emberek mellett. Ezek mellett harcol a pénz, a pálinka, az erőszak, a rang és hivataladományozás és minden olyan egyéb, amit Bécs parancsára az általa kinevezett és dédelgetett hatalom mindenkor a választási küzdelembe szokott vinni.

Ma még csak az ígérgetések, a kerülgetések folynak. Ma még csak kilátásba helyezett javak ígérgetnek az ingtag és önző emberek felé. Ma még csak az ellenzékét szólják szapulják. De közeleg a az idő, amikor a nemzet józansága, belátása, hazafisága és az alkotmányhoz való ragaszkodása nehéz próba elé jut.

Ha majd a hatalom leveti sima álarcát és erejének, hatalmának és bántatlanságának teljes tudatával fekszik rá az állampolgárok lelkiismeretére. Ha majd felémeli az öklét a bécsi kirendeltség és feléje nyújtja egyeseknek mosolyogva a telemarkát. Vajjon mi lesz akkor?!

Vajjon elég erős és elég bátornak bizonyul-e a nemzet, hogy azok mellé álljon, akik a nemzeti törekvések szolgálatában állanak? Eszébe jut-e akkor az urna előtt az embereknek, hogy az ugynevezett munkapárt szorosán bécsi utasítással jött Magyarországra? Meggondolják-e az emberek, hogy senki abban az összetoborzott pártban egyetlen szóval sem említette soha, hogy alkotmányos törvények által biztosított jogainkat védelmezni fogják, hogy az idegen hatalom kapzsiságának a törvény erejével és szentített hatalmával állítanak korlátokat. Csupán a nagy kibékülésről ábrándoznak, amelynek ára lesz a nemzeti aspirációk teljes feláldozása.

De miféle békét remél a munkapárt akkor, ha ez a nemzet azt látja, hogy Ausztria javára görnyed a terhek miatt, de az ő vetését mindig az osztrák aratja. Olyan békét, amelynek ára a folytonos kizsákmányolás és megaláztatás, leigázott népek szenvednek; de egy nemzet, amelyet Ausztria le nem győzött soha, elviselni nem fog. Eppen ezért igen problematikus a munkapárt béke és nyugalom ígérete.

A nemzet, amelyet most választási küzdelembe visznek, bizonyára jól tudja, hogy saját sorsa felett fog dönteni. Eppen ezért biznunk kell abban, hogy jól meggondolja, mit cselekszik, nehogy késő bánat érje. Ha enged a hivatalos preszióknak: ha gyöngye lesz és felül az igéreteknek; ha meggyőződését áruba bocsátja: akkor az osztrák falánkság jó, hogy leigázzon még jobban.

Akkor Lueger politikai végrendeletét mi hajtjuk végre önmagunkon és behódolunk az összmönarchia örült ideájának.

NAPI HIREK.

Naptár: 1910. év, április hó 22., péntek.
R. kath.: Szotér és Coj., Protestáns: Szotér, Görög-orosz április hó 9., Eupszik vt., Izraelita: 5670. év, Nizan 13. — Napkelte 5 óra 1 perc, Napnyugta 6 óra 57 perc, Napfossa 13 óra 56 perc. — Holdkelte 4 óra 53 perc délután, Holdnyugta 4 óra 31 perc reggel — Holdtölte 24-én délután 2 óra 23 perc.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint, a következő időjárás várható: Változóköny, szeles, hűvös, sok helyett csapadék.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 141.

Az új vasúti menetrend.

Olvasóink tájékoztatására itt közöljük azokat a menetrendváltozásokat, melyek május hó 1-től kezdve vonalainkon életbe lépnek. Sajnálattal kell megállapítanunk, hogy ismét csak a cegléd—budapesti vonalon szaporodik a vonatjáratok száma, holott nem ártana, ha az esti 8 órakor Ceglédig járó vonat legalább Kecskemétiig közlekednék, így a debreceni, kolozsvári és aradi gyorsvonatokhoz lenne csatlakozásunk.

**A budapesti nyugoti p. udvar orsova-
verciarovai vonalon.**

A Budapest nyugoti p. udvarról jelenleg d. e. 9 óra 40 perckor induló és Temesvár—Józsefvárosba d. u. 2 óra 51 perckor érkező gyorsvonat Budapest nyugoti p. udvarról d. e. 8 óra 15 perckor fog indulni és Temesvár—Józsefvárosra d. u. 1 óra 5 perckor fog érkezni.

Az előző évek nyarán Budapest nyugoti p. udvar Cegléd között közlekedett vasár- és ünnepnapon vonatpár, ugyanarra az időtartamra, ismét forgalomba fog helyezettetni.

Budapest nyugoti p. udvar Cegléd között egy új, naponta közlekedő, személyvonalpár lesz forgalomba helyezve. Ceglédre indul éjjel 3 óra 36 perckor, Budapest nyugoti p. udvarra érkezik reggel 6 órakor; az ellenvonat Budapest nyugoti p. udvarról indul este 6 óra 10 perckor és Ceglédre érkezik este 8 óra 15 perckor. Ez a vonalpár csak III. oszt. kocsiakat fog továbbítani, Budapest nyugoti p. udvarról Ceglédig ezenkívül egy új, szintén kizárólag III. oszt. kocsikkal és csak vasár- és ünnepnapokat megelőző köznapokon közlekedő személyvonat lesz forgalomba helyezve, mely Budapest nyugoti p. udvarról d. u. 5 óra 40 perckor fog indulni és Ceglédre este 8 órakor fog érkezni.

Kiskunfélegyháza—Szeged között az előző évek nyarán közlekedett személyvonalpár ugyanarra az időtartamra ismét forgalomba fog helyezettetni.

**A budapest—lajsmizse—kecskeméti
vonalon.**

Ócsa és Kőbánya alsó p. udvar között egy új, kizárólag III. oszt. kocsikkal közlekedő, személyvonatpár lesz forgalomba helyezve. Ócsáról reggel 4 óra 33 perckor fog indulni és Kőbánya alsó p. udvarra reggel 5 óra 30 perckor fog érkezni, az ellenvonat Kőbánya alsó p. udvarról este 7 órakor fog indulni és Ócsára este 7 óra 56 perckor fog érkezni.

Ócsáról—Budapest nyugoti p. udvarig egy új a személyvonat közlekedik, mely Ócsáról éjjel 9 óra 10 perckor fog indulni és Budapest nyugoti pályaudvarra éjjel 10 óra 40 perckor fog érkezni.

A kiskunfélegyháza—orosházi vonalon.

A Gádos—Orosháza és Gyopárosi fürdő Orosháza között az előző években közlekedett idényvonatok, ugyanarra az időtartamra, ismét forgalomba helyezettnek, azonkívül Gyopárosi fürdő Orosháza között egy új idényvonatpár helyezettik forgalomba, mely Orosházáról d. u. 2 óra 55 perckor fog indulni és Gyopárosi fürdőre d. u. 3 óra 5 perckor fog érkezni, az ellenvonat Gyopárosi fürdőre d. u. 3 óra 10 perckor fog indulni és Orosházára d. u. 3 óra 20 perckor fog érkezni.

A jelenleg minden szerdán és vasárnap Orsováról d. u. 3 óra 15 perckor induló és Budapest nyugoti p. udvarra minden esütörtökön, ill. hétfőn éjjel 12 óra 50 perckor érkező expressz-vonat Orsováról minden szerdán és minden vasárnap este 8 óra 20 perckor fog indulni, Budapest nyugoti p. udvarra minden esütörtökön és minden hétfőn reggel 6 óra 30 perckor fog érkezni.

— **Tiszti bankett.** Tegnap este a Beretvás szálloda éttermében Hauer hadtestparancsnok tiszteletére 75 terítékes bankett volt, melyen a helyi tisztikar teljes számban részt vett.

— **Hangverseny az ököritóiak javára.** Említettük már lapunkban, hogy a Kecskeméti Dalárda kezdeményezése folytán városunkban egy nagyobb szabású hangversenyt rendeznek az ököritói károsultak javára. Az eszme megpedítésekor az egész városban visszhangra talált az a szózat, melyet a Kecskeméti Dalárda elnöke, Burdács Rezső bocsájtott ki a szerencsétlenül jártak hozzátartozóinak fölségélyezésére. E tárgyban tegnap, szerdán, d. u. 5 órára gyűlés volt kitűzve a város háza bizottsági termében, melyen városunk intelligenciája és az egyesületek, körök nagy számban voltak képviselve. A gyűlés kimondotta, hogy az ököritóiak javára **monstre hangversenyt** rendez a városi színházban, mely után megalaki-

Villany

nagy v
bámulat
beszer

Réthy

porcellán
Kecskeméti

tották a hangversenyt előkészítő bizottságot a következőképpen: Elnök Kada Elek polgármester, alelnökök dr. Fodor Jenőné, Mohácsy Lajosné és Burdás Rezső, titkárok dr. Fritz Imre és dr. Mezei Béla. A hangverseny rendezőségében részt vesznek a következő egyesületek: Kecskeméti Kaszinó, Kereskedelmi Kaszinó, A Kecskeméti Sajtószövetség, Jó tékony Nőegylet, Izr. Nőegylet, Katona József Kör, Polgári Kör. A gyűlés egy szűkebb bizottságot küldött ki a hangverseny műsorának összeállítása és megtartási idejének megállapítása végett.

— **Barabás és a körösiek.** A nagy-körösi polgártársak — úgy hírlik — elpártoltak Barabás Bélától, azonban az öreg kuruc ezt nem nagyon bánja, mert mint Aradról jelentik, megválasztása ott Tisza Istvánnal szemben egészen bizonyos, mivel a vasutasok tegnap tartott ülésükön egyhangulag Barabás mellett foglaltak állást.

— **Elemi iskolai tanulók mint töképezések.** Érdekes jelenetnek voltak tanui szerdán délelőtt a Keresk. Iparhitelintézet és Népbank tisztviselői. Elemi iskola első oszt. tanulók, az I. ső kerületi iskolából fiúk és leányok, számszerint 35-en a szégyembekkek közül, tanítójuk vezetése alatt, szép katonai rendben sorakozva felvonultak nevezett pénzintézet helyiségébe s ott személyesen befizettek egy-egy korbetétet, melyet néhány magát megnevezni nem akaró nemes adakozótól kaptak, részint jó magaviseletük és szorgalmuk jutalmazása fejében; részint pedig és inkább a takarékoságra már kis korukban való szoktatás céljából. Betéteiket azon utasítással kapták, hogy azokat csak nagyobb korukban vegyék ki s addig is a lehetőség szerint szaporítsák. — Érdekes, szinte megható volt, midőn betéti könyvecskéiket kézhez kapva, azokat hálásan megköszönték. S még érdekesebb és gyönyörködtetőbb volt látni, midőn örömtől sugárzó arccal s a büszkeségnek bizonyos nemével, hogy ők már töképezések — az intézetből eltávoztak. Valóban a szíves adakozók ezen tényük által nemes, üdvös és követésre méltó dolgot cselekedtek, mert kétségtelen, hogy ennek az erkölcsi jó hatása az apró töképekre, valamint a többi gyermekekre is el nem maradhat. Fogadják tehát ezen nemes cselekedetükért ezúton is a megjutalmazott apróságoknak hálás köszönetét.

— **Katonáink éjjeli gyakorlaton.** Töb-
beknek feltűnt, hogy a nagytemplom ör-
járatán szombat este és az azelőtt is né-
hány héttel, egy lámpás volt ki függesztve,
melyekkel jeleket adtak. Sokan arragon-
doltak, hogy a külterületen tűz van, holott
az erős fényű lámpást jelzésre használták
fel katonáink, mert éjjeli gyakorlatokat
végeztek a Körösi nyomáson. Az örjá-
raton tiszték voltak fenn, kik jeleket adtak
a gyakorlatozó katonáknak. Az éjjeli gya-
korlaton az egész gyalogság részt vett.

— **Pár nap — és itt a várva várt estély,**
mely hisszük, a szórakozni vágyó közön-
ség igényeit teljesen ki fogja elégíteni,
annyival is inkább, mivel az estély zené-
jét Bogácsy Pista jóhírnevű muzsikusunak
bandája fogja adni, miért is mi, az egye-
sület vezetősége tisztelettel felkérjük ked-
ves vendégeinket, hogy a Kecskeméti
Katholikus Legényegylet e szép estélyére
minél többen megjelenni szíveskedjenek.

— **Mariházyék Kalocsán.** Alig értek a
kecskeméti szintársulat tagjai Kalocsára,
már is egy súlyosan sérült tagja van a
társulatnak. Vasárnap este színre került a
Varázskeringő s előadás közben Kuthy
Janka a rozoga színpad következtében úgy
talált elesni, hogy lábát kifecamította s
így hosszabb ideig kell majd neki az ágyat
örizni. Az előadásban ez nem okozott za-
vart, lévén a társulat tagjai akarva, nem
akarva „sokoldalú“-ak, Kuthy szerepét át-
vette Lévy Margit, Lévy szerepét Se-
bestyén Rózi és így nyugodtan gördült
le a függöny a harmadik felvonás után.

— **A difteritisz új gyógyítása.** Berlin-
ben Gerhartz tanár minden kétséget ki-
záróan megállapította a Röntgen sugarak-
nak a diftéria-bacillusokra gyakorolt ha-
tását. Állatokon végzett pontos kísérle-
tekkel igazolta, hogy a Röntgen sugarak
a diftéria-toxinra mérget ölő hatást gya-
korolnak. A frankfurti terápiai intézetből
beszerzett diftéria-toxint, valamint ily
toxinnal beoltott házinyulacskákat kitett
Röntgen sugaraknak s minden esetben
tapasztalhatta a Röntgen-sugarak kitűnő
hatását. A többi állat mind jóval hama-
rabb mult ki, mint azok, amelveket kitet-
tek a Röntgen-sugaraknak. Ez utóbbiak
szintén kimultak ugyan, de csak azért,
mert két-tizszeres halálos dózissal oltot-
ták be őket.

— **Az utlevelek kiállítása.** A belügy-
miniszter rendeletben utasította a rendőr-
séget, hogy jövőben az utlevelek kiállítá-
sánál az életkort, a születési év, hó s nap
pontos körülírásával jelölje meg, mivel a
hajótársaságok a kedvezményes jegyek
kiadásánál sok visszaélést követnek el. A
kivándorlók családtagjai ugyanis 1 éves
korig ingyen, 12 éves korig féljeggyel
utazhatnak. A jegyváltásnál eddig be nem
töltött korhatárt alig vették figyelembe s
az egy éven aluliakat fél, az 1—2 éven
felülieket pedig egész díj fizetésre köte-
lezték. A belügyminiszter rendelete a to-
vábbi visszaéléseket nyomban meg fogja
akadályozni.

— **Kifosztott részegember.** Horváth
József félegyházi lakos alaposan felöntvén
a garatra hazafelé ballagott, azonban a sok
szesz hatása alatt elnyomta egy árok part-
ján az álmot. Itt találta meg Hideg Ferenc,
ki már sokszor került a törvénnyel össze-
ütközésbe, mert nem tudott különbséget
tenni az enyém és a tied között. Hideg
látván, hogy Horváth teljesen részeg és
magával tehetetlen, elvette a subáját és 60
korona készpénzt, azzal a jól végzett
munka után a koresmákat sorra járva
mulatott a lopott pénzből, míg a csendőr-
ség le nem tartóztatta. Tekintve, hogy
Hideg többször volt büntetve, nagyon drá-
gán fogja megfizetni a más pénzén tör-
tént mulatságot.

— **A budapesti kereskedelmi és ipar-
kamara** értesíti az érdekelt köröket, hogy
a kereskedelemügyi magyar királyi minisz-
ter ur az Erzsébet királyné ösztöndíj-alap
kamataiból a Keleti Kereskedelmi Akadé-
mia jó eredményű elvégzése után, leg-
alább három éven át gyakorlati kereske-
delmi téren működő fiatal kereskedők ré-
szére adományozandó, három évenként
2500, egy 4000 és egy 5500 koronás ösz-
töndíjra pályázatot hirdetett. A kérelmet
június hónap 15 ig az illetékes kereske-
delmi és iparkamaránál kell benyújtani.
A részletes feltételek a budapesti keres-
kedelmi és iparkamaránál (V., Szemere-
utca 6.) a hivatalos órák alatt (9—2 ig)
megtudhatók.

— **Rózsakedvelők figyelmebe.** Kérem
mindazon rózsakedvelőket, kik a mult év
júniusban a Fleischer-féle üveg- és porcel-
lán kereskedés kirakatában bemutatott
rózsafajokból, melyekből bokor és magas-
törzsűekből nagy készlettel rendelkezem,
rendelni óhajtanak, becses megrendelésük-
ket vagy a *Fleischer féle üzletben meg-
rendelni*, vagy címemre juttatni szíves-
kedjenek, miután a szállítás f. évi április
hó 20-tól május 20 ig tart, mivel a rózsák
biztos megeredése és ez évi virágzása
biztosítva van. Kérem nagyrabecsült meg-
rendelőim bizalmát, aminek én minden
tekintetben lelkiismeretes pontossággal
igyekszem megfelelni. Beccses pártfogását
kérve maradtam tisztelettel Kiss Máttyás
tiszaugi főkertész.

— **Verekedés.** Ballószögben Horváth
Mihály és Sós János napszámosok az uton
összevesztek. Szó szót követett, öltre men-
tek s a vége az lett, hogy Horváth Mi-
hály véresen került el az ut porában. Ké-
sőbb magához tért és hazavánszorgott. Az
ügynek folytatáaa lesz a törvényszék előtt.

A szegedi katasztrófa borzalmi.

Ma hajnalban még egy halottat kö-
vetelt a szegedi borzalmas katasztrófa,
négy szerencsétlen leány összeroncsoltan,
összeégetten viaskodik a halállal, a fűtő
pedig az utolsó óráit éli... A rettenetes,
a példátlan katasztrófa föllázította Szeged
egész lakosságát, holnap, a temetés nap-
ján elkeseredett tüntetésre készülnek.

A kórházban még tizenhat súlyos
sebesültet ápolnak, ezek közül négynek
az állapota reménytelen; alig érik meg a
reggelt, olyan borzalmas égett és súlyos
sebet szenvedtek.

Hajnali három órakor halt meg
Kovács Adámné, Basa Mária tizenhatéves
munkásasszony. A szerencsétlen asszonyt
tegnap este megoperálták, de az orvosok
fáradozása sikertelen maradt. Az édes-
anyja, Basa Péterné elmondta, hogy a
leányának férje most katonáskodik, a
lánya naponta 60 krajcárt keresett és
abból küldött még az urának is, aki még
egy év múlva szabadul ki a katonaságtól.

Tegnap reggel kezdték meg a ha-
lottak boncolását. Kilenc holttest került
ma délelőtt a boncoló asztalra. Az orvos-
ok munkája délig eltartott, mert minden
egyed boncolásról külön jegyzőkönyvet
vettek föl. A tetemnéző előtt sirva, pa-
naszkodva várakoznak az elhunyt hozzá-
tartozói, akiket iderendelték a halottak
agnoszkálása végett.

Egymásután hívják be a gyászba-
borult anvékat a halottasházba. A künn-
lévők rettegve várják azt a pillanatot,
amikor befogják őket is hívni és nem
egy közülök még mindig reménykedik,
hátha mégsem halt meg a lánya. Belül-
ről gyakran hallani egy-egy sikoltást,
jelül annak, hogy valaki felismerte az
elhunytak között hozzátartozóját.

Tegnap a vizsgálóbíró megkért három
szakértőt, hogy készítsenek szakvéleményt
a szerencsétlenség okáról. A bizottság vé-
leménye szerint a kazán nem volt rossz,
de a gépész kevés vizet eresztett bele s
így az óriási erejű gőz okozta a nagy ka-
tasztrófát.

Kühnel Ernőt, a gyár főmérnökét és
Wolf Gyulát, a főgépészt, akiket a rend-
őrség tegnap letartóztatott, ma délután
fogják átkísérni az ügyvédségre, Magay
Lajos vizsgálóbíró ma délután fogja őket
kihalgatni.

Holnap délután temetik a katasztrófa
kilenc halottját. A szegedi szocialisták
nagy tüntetésre készülnek. A temetés
alatt minden gyárban szünetelni fog a
munka.

A nyakönyvi kivonat.

1910 évi április hó 20—21-én.

Születések. Vágfi István József rk.
Góbor József rk. Juhász Ilona Ida rk.
Kócsó Mária ref. Somodi Béla rk. Balerc
Erzsébet ref. Sós halvaszületett fiú rk. Mé-
száros Dezső ref. Csendes Imre ref. Nagy
Mihály rk. Csorba István rk. Tahonyi
Etel rk. Szórád Ilona rk. Prikkel Juliánna
ref. Bálint Anna rk. Frey János rk. Mes-
ter Krisztina rk. Szelei László József rk.
Nagy Judit Zsófia ref.

Halálozások. Virág Juliánna ref. 21
éves, Oskolás Ilona rk. 9 hónapos, Polyák
Margit rk. 10 napos, Berta Sándor rk. 3
napos, Nagy Péter Pál rk. 3 hónapos,
Németh Ilona rk. 1 hónapos. Szikora
György rk. 66 éves. Marsó László rk. 2
éves. Bódogh Sándor rk. 13 hónapos.
Tálas László ref. 53 éves. Nagy Mihály
rk. 20 órák. Egerszegi Ilona ref. 10 hóna-
pos. Takács István ref. 17 éves. Nagy
János ref. 5 napos, Szobellidi István rk.
2 éves. Szabó Sándor rk. 13 éves.

Házasságot kötöttek. Farkas János
rk. Tali Terézia rk.

EGYEDEM BEGYEDEM TENGER TÁNC, HÁT TE SOGOR MIT KIVÁNSZ?

Katona József levélpapírt, mert ez a legjobb!

Kapható **G Fekete Mihálynál** Kecskeméten. Ugyanott megérkeztek a fényképészeti ujdonságok.

3022
p. 1910 szám

Hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszéktől.

A kecskeméti kir. törvényszék köz-
hírré teszi, hogy Kecskemét th. város ké-
relmére, a Kecskeméti építendő új honvéd
lovassági laktanya elhelyezéséhez szükséges
ingatlanok megszerzése céljából:

1. Villám István (nős Bódog Annával),
Kőrösi-hegy 128. szám,
2. Hajagos Jánosné Gémesi Eszter, Kő-
rösi-hegy 126. szám,
3. özvegy Székely Sándorné Faragó Zsu-
zsanna, VI. tized, 121. szám,
4. Székely Sándor (nős Dankó Máriaival),
5. Horváth Lajosné Székely Zsuzsanna,
6. Orbán Jánosné Székely Anna,
7. Nagy Kálmánné Székely Etel,
8. Orbán Jánosné Székely Mária,
9. Orbán János (János fia),
10. Orbán Mária (János leánya) kiskorú,
képviseli Orbán Jánosné,
11. Nagy Sándor (nős Chirer Máriaival) IV.
tized, 413. szám,
12. özvegy Botka Jánosné Banó Juliánna,
Kőrösi-hegy 126/a,
13. Villám Imre (nős volt Banos Eszterrel)
Kőrösi hegy 128. szám,
14. Pető Teréz kiskorú, képviseli özv. Pető
Jánosné, III. tized 16. szám,
15. Gál István VI. tized 54. szám,
16. Gál Istvánné Pető Mária VI. t. 54. sz.,
17. Kovács József és
18. neje Farkas Rozália II. t. 275. szám,
19. Sullai Zakariás Kőrösi-hegy 130. szám,
20. neje Varga Erzsébet,
21. Kincses Imréné Kalmár Eszter VI. t.
11. szám,
22. Kincses Imre VI. tized 11. szám,
23. neje Kalán Eszter VI. tized 11. szám,
24. Gál István (nős Pető Máriaival),
25. Kása László Nyir 69. szám, Helyben,
26. Kása Gergely, Mezőtúr, Kórház utca
574. szám,
27. Kása Terézia Simoti Istvánné, Kerek-
egyháza,

28. Kása János 179. szám,
29. Kása Juliánna Gyulai Pálné, Mária-hegy
130. szám,
30. B. Hajagos János Kőrösi hegy 126. sz.,
31. neje Gémesi Eszter Kőrösi hegy 126.,
32. Nagy Lajosné Kis Judit II. t. 332. sz.,
33. Kelemen Jánosné Kis Juliánna I. tized
205. szám,
34. özvegy Gara Pálné Szalkai Juliánna,
Kisfai 237. szám,
35. Szabó János (nős Kis Erzsébettel) VI.
tized 140/b szám
36. Mester László (Gergely fia) IV. tized
34. szám

tulajdonát képező kecskeméti 8073, 6858,
7268, 1935, 3829, 6857, 6150, 4286, 10108,
6120, 3393, 3392, 4283, 734, 2421, 7440,
5594, 6089, 1844 és 3842. számú betétek
ben 5708/2, 5709, 5706, 5705/1, 5700, 5685,
5701/2, 5702, 5707/1, 5708/1, 5687, 5680, 5677,
5678, 5663, 5664, 5665, 5683, 5679, 5688,
5657, 5658, 5659, 5681, 5684, 5695, 5696,
5697, 5698, 5699, 5711, 5710, 5689, 5701/1,
5704/1, 5690, 5694, 5666/2, 5712, 5713.
hrszámu, egészben vagy részben kisajáti-
tandó ingatlanoknak kisajátítási tervére
vonatkozóan az érdekelt tulajdonosokkal
a megegyezés létrejövén, az 1881. 41. tc.
46. §-a alapján a kártalanítási eljárás meg-
kezdése céljából tárgyalási hatánapul az
**1910. évi április hó 23. napjá-
nak** délelőtti fel 9 óráját a kir. törvény-
székhez (II. ik. emelet 81. ajtó) s onnan a
helyszínére kitzúte és arra az érdekelteket
ez úton is megidéri.

Figyelmezteti az érdekelteket, hogy
elmaradásuk a kártalanítás felett hozandó
érdemleges határozat meghozatalát nem
gátolja.

Kecskemét, 1910. április 13. napján.

Dr. Kiss János

Dr. Degre Lajos

elnök.

jegyző.

Eladó földbirtok.

A vacsi dűlőben, a Györffy Balázs-féle
birtok szomszédságában a várostól 6
kilométernyire fekvő 20 katasztrális hold és
1087 négyszögölnyi fekete szántóföld örök-
áron eladó. — Bővebbet **Aág Béla**
vaskereskedőnél, Kohári utca. 898h

Eladó földbirtok.

Borbáson a
Szalontay Mihály és Sándor
szomszédságában lévő 68 hold szántó, ka-
száló és rétből álló földbirtok tanya-épüle-
tekkel együtt; továbbá Talfajában, Nagy
Károly szomszédságában 10 és fél hold
szántóföld a rajta levő tanya épületekkel
együtt eladó; értekezhetni VI. tized 129
szám alatt O. K. Szabó Istvánné Bajusz
Máriaival. 924h

Eladó földbirtok. Kerekegyháza.

Szarkás szélében néhai K. Szabó
László-féle 20 hold szántóföld jó tanya-
épületekkel és szép gyümölcsös kerttel
örök áron eladó; értekezhetni a tulaj-
donosokkal II. t. Vágó-utca 169. sz. 746e

Önkéntes árverés.

Kecskemét határában, *puszta Szentkirá-
lyon*, néhai Sándor András örökösének
tulajdonát képező 26 hold és 1080 négy-
szögöles földbirtok, rajta levő gazdasági
épületekkel folyó évi május 1-ső napján
délelőtti 9 órakor a helyszínén (329. szám
alatti tanyán, a templomok közelében) önk-
kéntes árverésen elfog adadni, melyre a
venni szándékozók ezuton is meghívhatnak.
Bánatpénz 500 korona. 841e

KIADÓ LAKÁS. II. tized, Mária-
utca 69. szám alatt 3 szobás lakás
mellékhelyiségekkel május 1-ére
kiadó. Ugyanott 2 darab akácfa
kapu-oszlop eladó. Értekezhetni a
fenti szám alatt **Dékány György**
tulajdonossal. 466e

2033/1910. tk. szám.

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy *Sztana József és Vörös
József* végrehajthatóknak 66 korona 60 fillér és a *Kecs-
keméti Központi Takarékpénztár* csatlakozónak 72 korona
22 fillér tőke és jár. iránti *Marsa Ilona* elleni követelése
kielégítése végett a kecskeméti 1752. számú betétben
A I. 1-6. sorszám alatt felvett és végrehajtást szen-
vedett nevében álló 793 korona becsértékű ingatlanra a
bírói árverést elrendelte és hogy az 1910. évi május
hó 11. napján délelőtti 9 órakor ezen kir. törvényszék
16. számú hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános
árverésen, a megállapított és a hivatalos órák alatt a
telekkönyvi hatóságnál, valamint Kecskemét város há-
zánál megtekinthető feltételek mellett eladatni fog, úgy
azonban, hogy az ingatlan a Vn. 26. §-a értelmében a
kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem
adható.

Az árverelő, a kir. kincstár kivételével, mely
bánatpénzt letenni nem köteles (Vn. 21. §.) tartoznak
a becsár 10 százalékát készpénzben vagy ovadékképes
értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre
letenni.

Kecskemét, 1910. évi február hó 22-én.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Eladó ház. II. tized, Hegy-
utca 87. számú ház,
mely áll 5 szoba, 2
konyha és a szükséges
mellékhelyiségekből, — szabadkézből
azonnal eladó. Felvilágosítás ugyanott
nyerhető a tulajdonosoknál. 936

3181/1910. tk. szám.

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy a *Kecskeméti Központi Tu-
kérekpénztár* végrehajthatóknak *Módl József* (segédjegyző)
ellen 800 kor. tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében, a
kecskeméti 3616 számú betétben A + 1. sor, 3081.
hrszam alatt felvett és végrehajtást szenvedett nevében
álló 3635 kor. becsértékű ház és belsőrege a végre-
hajtási törvény 176. §-a értelmében a bírói árverést
elrendelte és hogy az 1910. évi május hó 2-ik napján
délelőtti 9 órakor ezen kir. törvényszék 16. számú
hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen
a megállapított és a hivatalos órák alatt a telekkönyvi
hatóságnál, valamint Kecskemét város házánál meg-
tekinthető feltételek mellett eladatni fog, úgy azonban,
hogy az ingatlan a Vn. 26. §-a értelmében a kikiáltási
ár felénél alacsonyabb áron el nem adható.

Az árverelő, a kir. kincstár kivételével, mely
bánatpénzt letenni nem köteles (Vn. 21 §) tartoznak a
becsár 10 százalékát készpénzben, vagy ovadékképes
értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre
letenni.

Kecskemét, 1910. évi március hó 18-án.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Helyszúke miatt

nagy kiárusítás,

árleszállítás mellett:

Dudogh István

úri- és nődivat

áruházában.

Piac-tér. Ref. egyház bazárban.

Legnagyobb ruharaaktár

Szives tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy cipő-, kalap- és férdivatáruházzamban még eddig hiányzó **kész férfi-, fiú- és gyermekruha árúcikket** bevezettem.

Mivel e szakma városunkban hiányosan volt eddig képviselve, a tisztelt vevőim rég óhajtott kívánságát vélem most evvel megvalósítani. Minden törekvésem az, mint eddig is volt, hogy a tisztelt közönség jó és olcsón árúkhöz juthasson.

Tisztelettel: **Kovács Jenő** cipő-, kalap- és férdivatáru kereskedő. Rákóczi-út, városi bérpalota.

Nagy választék gyermekruhákban, cipő, kalap és úri divatáru cikkekben.